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Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tarta
lékba helyeztetett. Az 1903. évben jégkár ellen biztosítottak 4%-os 
dijvisszatéritést kaptak. Az 1904. és 1905. évben a jégkár ellen „ 
biztosítottak 2—2%-os díjvisszatérítésben részesültek. Az 1906. 
évben a jégkár ellen biztosítottak, kik 5—10 évre adták fel biztosí
tásukat 5% engedményben részeltettek.

Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül 
vagy a képviselők közvetítésével. Nyomtatványnyal és 
félvilágositással minden irányban készséggel .szolgál.
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Biztosításokat elfogad tűz- és Jégkár ellen, úgyszintén 
az ember életére különféle módozatok szerint.

Az üzlet eredményben a biztosított tagok dijarányukban ré
szesülnek és az 1901. évi üzletfeleslegből úgy a tűz, mint a jégkár ‘ 
ellen biztosítva volt tagok 4%-os dijvisszatéritést kaptak.

Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, VIII. Baross-ntca 10. II. em.

Alakult 1900.

Biztosítéki alap:
Alapítványok a kormány hozzájárulá- 

sával . ................................................. 1,970.340.— K.
Tartalékok . . ..........................................  764.760.16 „

Összesen: 2,735 104.16 K.
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A VIII. nemzetközi gazdakongresszus.
(A gazdatiszti kérdés.)

Alig volt a kongresszuknak olyan tárgya, 
amelyet kimerítőbben és szakszerűbben tár
gyaltak volna, mint a gazdatisztek ügyét, 
amely nemcsak nálunk, hanem Ausztriában 
és Németországban is napirenden van s a 
melynek megoldása nemcsak a gazdatisztekre, 
hanem az egész mezőgazdaságra nézve jelen
tős dolog nálunk is, másutt is. A gazdatiszti 
képesítés, a gazdatiszti javadalmazás és nyug
díjügye, a gazdasági intézeteket, akadémiákat 
végzetteknek a jövőben, a változott viszo
nyok között való alkalmazása, a gazda és 
gazdatiszt között levő viszony mind olyan 
kérdései ennek a tárgynak, amelyek a leg
nagyobb figyelemreméltók nem csupán a köz
vetlenül érdekeltek, hanem az egész közgaz
daság szempontjából is és azért a kongresz- 
szuson is a megérdemelt érdeklődésser talál
koztak. Hat előadás, ugyanannyi határozati 
határozati javaslat került ez iránt a kongresz- 
szus két szakosztálya elé és ezeknek a ja
vaslatoknak alább közlendő lényegéből meg 
lehet majd állapítani azoknak jelentőségét ős 
kivihetőségét.

Kezdjük itt is a magyar előadóval, Ro
vara Frigyessel, akinek neve eléggé ösmert 
itt nálunk ős a külföldön is. Az ő javaslatá
nak főbb pontjai ezek voltak:

A gazdatiszteknek aggkorukban való el
látása, elhalálozásuk után fönnmaradó özve
gyüknek és gyermekeiknek ellátása törvény 
utján szabályozandó és pedig olyan módon, 
hogy a szolgálatadók ős a gazdatisztek visel
jék ennek terhét. Mintául szolgálhat e tekin
tetben a magántisztviselők nyugdíjtörvénye, 
amely Ausztriában hozatott.

Az a cim, hogy „gazdatiszt" a jövőben 
törvény utján csak a szakszerűen képzett, ok
leveles hivatalnokoknak’ járjon ki, mig a nem 
kvalifikáltak egyszerűen gazdasági alkalma
zottaknak, szolgáknak neveztessenek. Az erre 
vonatkozó törvény ne legyen visszaható erejű.

A gazdatiszt alkalmazásának csakis Írás
beli szerződés alapján lehet ős kell történnie.

I A jövőben 500 holdnál nagyobb birtok 
bérlője csak szakképzett gazda lehessen.

Mindazon hivatalokban és állásokban, 
ahol mezőgazdasági tudás szükségeltetik, csak 
kvalifikált gazdák alkalmazandók.

Fricke professzor, a német gazdatiszti 
egyesületek szövetségének elnöke a következő 
határozati javaslatot terjesztette elő:

A gazdatisztek nyugdíjbiztosítása és 
hátramaradottaiknak biztosítása érdeke ma
guknak a gazdatiszteknek, a birtokosoknak és 

•a köznek és azért erre mindazon államokban 
törekedniük kell, amelyekben hivatalnoki nyug
díjbiztosítás ma még nincs.

A mezőgazdasági alkalmazottaknak jobb 
kiképzése céljából kívánatos, hogy az alsóbb 
alkalmazottak, (altisztek) akik csak gyakor
latilag kőpeztettek ki, egy-kőt éven át gazda
sági középiskolát is látogassanak elméleti és 
uj irányú gyakorlati ösmeretek elsajátítására. 
A gazdatisztekre nézve, ha alapos tudomá
nyos képzettséget akarnak szerezni, nagy 
előny lesz, ha egy gazdasági középiskola kép
zőse ős több évi praxis után is egy gazdasági 
főiskolában folytatják tanulmányaikat.

Az ezen tárgykörhöz tartozó másik kér
dés az volt, hogy hogyan viszonylik a mezőgaz
dasági felsőbb iskolát végzettek száma a mező
gazdasági birtokok gazdatiszti keresletéhez. 
Olyan kérdés tehát ez, amely mintha csak a 
mi viszonyainkból fakadt volna s amely külö
nösen most, a gazdasági tanintézeteknek aka
démiai rangra való emelése után ős a mező- 
gasági főiskola terve mellett ugyancsak érde
kelhet minket is.

E kérdés tárgyalásánál Egger báró, az 
osztrák gazdatiszti egylet titkára a követke
zőket teljesítette a kongresszus elé:

Közgazdasági szempontból határozottan 
sajnálatos, hogy a viszonyok kedvezőtlensége 
folytán sokan azok közül, akik sok idő eltöl
tésével ős nagy költséggel magasabb gazda
sági ős tudományos képzettséget szereztek, 
hivatásukból kénytelenek eltérni. Hogy az 
akadémiailag képzett szakemberek kínálata ős 
kereslete közt természetes viszony jöjjön létre, 
mindenekelőtt az lenne szükséges, hogy a 
jövendő nemzedék részére megfelelő alkal
mazást, illetőleg helyeket biztosítsunk. A töb
bek közt azt javasolja tehát, hogy:

1. Az akadémiailag képzettek alkalma
zása részére az állam a meglévő helyeket 
úgy biztosítsa, hogy bizonyos, törvényben 
meghatározott birtokkomplexumokon csakis 
akadémiailag képzettek lehessenek az üzem 
vezetői.

2. Uj helyek nyílnának meg az akadő- 
miailag képzett szakemberek előtt, ha a kor
mány- ős tartományhatóságok egyes osztályai
ban szélesebb körben alkalmaztatnának, a 
külföldi képviseleteknél (konzulátusok) mint 
referensek nyernének állást ős a mezőgazda
sági érdekképviseleteknél kapnának alkalma
zást. A szövetkezetek segélyezésénél is felté
telül kellene odaállitani, hogy vezetőik ilyen 
szakemberek legyenek.

Dr. Boetiger József, Windischgrátz herceg 
jószágigazgatója sokkal praktikusabb javasla
tot nyújtott be:

Hogy a főiskolai végzett hallgatóknak 
a gyakorlati pályára való lépésüknél az őket 
megillető előnyök biztosíttassanak, ajánlatos, 
hogy ezen iskolák az elméleti tananyag ösz- 
szevonásával nagy tangazdaságokon, a gya
korlatra támaszkodjanak nagy mértékben 

| TZa,zánÍr"ba,n legrégebben elterjedt '^9

„ADRIANCE“ arató- cs l<aszálógépcl<
j Állami első nagydijat nyertek az O. M. G. E. által rendezett nyíregyházai versenyen.

A Magyar Mezőgazdáig Szövetkezete Budapest, All<otmány-utca 31. sz.
. ■ szívesen szolgál árajánlattal és ad referenciákat. —

Ugyanott eredeti elsőrangú minőségű Irlandl manlllazslneg, melynek snlyogységéro a maximális fonalhossz ősik és omollett 
1006 , legszilárdabb, agyonlő fonásu, tehát a kötözés mindenkor akadály nélküli, bcszorozhotő.
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Legbiztosabban ez a cél úgy volna elérhető, 
hogy a főiskolák a jövőben kiválóan a tudo
mányos kutatásra és tanerők nevelésére szol
gálnának, mig a gazdatisztek és gyakorlati 
gazdák nevelését a gyakorlati élettel legszo
rosabb összekötetésben szervezendő szakaka
démiákra bíznák, amelyeknek látogatásához 
nem lenne középiskolai érettségi vizsgálat 
szükséges.

A harmadik idetartozó kérdés az volt, 
hogy mezőgazdasági és erdőgazdasági üzemek 
önálló vezetőitől kell-e képesítésüknek igazo
lását kivánni. Gutenberg professzor itt a követ
kező javaslatott tette:

1. A VIII. nemzetközi gazdakongresszus 
visszás dolognak tartja az, hogy a mező- és 
erdőgazdasági üzemek kezelésénél, sőt veze
tésénél is igen gyakran alkalmaznak szak
képzetlen, vagy nem eléggé képzett egyéneket, 
miáltal az illető birtokokon való jó gazdál
kodás kérdésessé válik, a birtokos és a köz
gazdaság kárt szenved és a gazdatisztek szo
ciális állása lesülyed.

2. A gazdatiszti képesítés kimutatása az 
állam által kötelezően csak nagyobb erdősé
gek kezelésénél látszik jogosultnak, mert ezen 
erdőségeknek jó karban tartása a közjó köve
telménye, kiterjesztése a mezőgazdasági bir
tokokra azonban az önrendelkezési jog kor
látozása lenne. Az állam áltak alkalmazottak
nál, vagy általa magánosok részére végzendő 
kulturtechnikai munkára fölhatalmazottaknál 
a teljes szakképzettség kimutatása szükséges.

3. A kongresszus azonban kívánatosnak 
tartja, hogy mező- és erdőgazdaságok kezelői 
szakképzettségüket kimutassák és ez irány
ban kellene odabatni a gazdatiszti egyleteknek 
és érdekképviseleti intézményeknek.

Ugyanéhoz a kérdéshez Haerdtl báró 
bécsi ügyvédnek is volt javaslata, mely szerint

A kongresszus a mezőgazdasági üzemek 
önálló vezetőinél nem tartja szükségesnek a 
képesítés kimutatását, az erdőgazdaságok hiva
talnokainál azonban a közjó szempontjából 
szükségesnek tartja, mindenesetre azonban 
az erdőterület bizonyos meghatározott nagy
sága mellett.

Éber Ernő.

A mezőgazdasági Muzeum.
E hó 9-én nyitotta meg Ő felsége ünne

pélyesen a mezőgazdasági Múzeumot. Az ün
nepélyen megjelentek az uralkodóház Buda
pesten időző összes tagjai, továbbá az egész 
kormány, a főrendiház ős képviselőház szá
mos tagja, a püspöki kar, Budapest székes
főváros polgármestere és főkapitánya, számos 
előkelőség. Az OMGE. részéről Dessewfiy 
Aurél gróf elnök, főrendiházi elnök, Zselénski 
Róbert gróf, Pallavicini Ede örgróf, Bujano- 
vics Sándor alelnökök, Rubinok Gyula igaz
gató, Szilassy Zoltán titkár.

Őfelsége délután 2 órakor érkezett meg 
a múzeumhoz, ahol Darányi Ignác földmive
lősügyi miniszter fogadta ős felkérte a mu
zeum megnyitására. Őfelsége ezután megnyi- 
tottnak nyilvánította a múzeumot és meg
kezdte szemléjét az egyes osztályok rendezői
nek vezetése mellett. Megelégedését fejezte 
ki, különösen a vadászati osztályban, amelyet, 
mint szenvedélyes vadász, hosszabb figye
lemre méltatott ős azon kijelentéssel távozott, 
hogy ehez fogható intézmény nincs egész 
Európában.

A megnyitás előtt két nappal a sajtó 
előtt nyert a muzeum hivatalos bemutatást, 
mely alkalommal a kormány képviseletében 
Mezőssy Béla földmiv. államtitkár jelent meg, 
aki maga is szakszerű felvilágosításokkal szol
gált, továbbá Balogh Vilmos államtitkár, Bar- 
tóky József dr. miniszteri tan. ős Németh 
József osztálytanácsos. Jelen voltak azon kí
vül mindazok, akik a muzeum berendezésé
ben részt vettek, mint Sárossy-Kapeller Fe
renc min. tanácsos, Paikert Alajos az OMGE. 
tiszt, titkára, igazgató őr, Hertelendy Adolf a 
muzeum gondnoka, .Kovácsy Béla igazgató.

A törvényhozás az 1900. évi XXXIV. 
törvénycikkel 2.500,000 koronát engedélyezett 
egy uj, maradandó ős monumentális épület eme
lésére. Az épület tervezésével Alpár Ignác 
műépítészt bízták meg, aki a . millenáris tör
ténelmi csoport mását 1904. tavaszán elké
szítette és azt az építési bizottság géresi Ba
logh Vilmos államtitkár elnöklete mellett át
vette. A muzeum átköltözése ez év tavaszán 
sipeki Balás Árpád igazgató felügyelete alatt 
megtörtént ős most már a végleges berende
zési munkálatokhoz hozzá lehetett kezdeni. 
Időközben Balás Árpád elhalálozásával e be
rendezési munkálatok vezetését Saárossy- 
Kapeller Ferenc min. tanácsos vette át és ez 
szépen haladt is, úgy hogy ez év junius ele
jén a berendezés teljesen elkészült ős most 
már át lehetett adni rendeltetésének, amely: 
bemutatni az ország mezőgazdasági termelé
sének gazáagságát, változatosságát, tanítani 
ős buzdítani a gaedát a modern okszerű me
zőgazdálkodásra.

A muzeum az újra felépített Vajdahu- 
nyad történelmi főcsoportban, a városligeti 
Szőchenyi-szigeten nyert elhelyezést, amely
nek reneszánsz részét a mezőgazdaság, góti
kus részét az erdészet, vadászat és halászat 
tölti be, épülő román csoportjáben pedig a 
könyvtár ős olvasóterem nyernek elhelyezést.

A főbejárattól jobbra kezdve a gyűjte
mények megtekintését, először az agrogeolo- 
giai csoporthoz jutunk, amely az ország ta
lajviszonyaival foglalkozik. Ügyes csoportosig 
tásban vannak itt elhelyezve a különböző 
talajminták, agrogeologiai eszközök, térképek 
ős a m. kir. földtani intézetet ábrázoló képek. 
Szemben vele a folyósó másik oldalát a gaz
dasági statisztika foglalja be, amely csoport
ban Radisics György miniszteri oszt, taná
csos rendezte a grafikonok ős térképek elhe
lyezőt úgy, hogy e csoportosítás híven tün
teti fel a gazdasági egyesületek, gazdakörök 
stb. fejlődését, valamint a mezőgazdasági gyá
rak ős iparágak felosztását az országban. A 
növénytermesztési osztály Cserháti Sándor és 
Kozák László dr. ügyes csoportosításában 
tünteti fel az összes kultúrnövények magvait, 
a takarmány- ős cukorrőpaféleségeket, tengeri
fajtákat, gyógynövényeket, takarmányfőlesé- 
geket, műtrágyákat stb.

Ez osztályból a kertészeti osztályba jut
hatunk, ahol bámulatosan ügyes utánzatok
ban van bemutatva az ország egyes vidékein 
termesztett legkülönfélébb gyümölcs, az alak
fák nevelésénél használt különböző minták. 
A falakon térképek mutatják az egyes gyü
mölcsfélék elterjedését hazánkban. Ott talál
juk a gyümölcs és zöldségtermesztésre vo
natkozó összes szükséges tudnivalókat. A 
rendezés itt Angyal Dezső kert, tanintézeti 
igazgató munkája. Ezzel szomszédos csoport 
a növőnybetegségek ős a káros és hasznos 

állatok osztályai Az előbbi Linhart Györgynek 
a magyaróvári növénykór- és élettani állomás 
vezetőjének utasítása nyomán mutatja be a 
növényi kártevőket, az utóbbit Jablonowski 
József rendezte, úgy, hogy könnyű áttekin
tésben magunk előtt látjuk az összes rovar
ellenségeinket, amelyek közül a sáskairtás 
modellben van bemutatva.

A szőlészeti ős borászati osztályban fi
gyelmünket leginkább Neogrády festőművész 
által festett különböző hazai szőlőfajták gyü
mölcsei kötik le a különböző szőlőoltási mó
dok bemutatása, szőlőtalajok, szőlőmüvelési 
és pincegazdasági eszközök ős gépek mellett. 
Éppen ily tanulságos a mezőgazdasági kísér
leti ügy csoportja, melynek anyagát szaksze
rűen Beökh János miniszteri tanácsos válo
gatta össze.

A mind fontosabb mezőgazdasági ággá 
fejlődő tejgazdaság terményei, tejgazdasági 
gépek ős eszközök csoportját Szily Tamás 
tejgazdasági felügyelő ős Újhelyi Imre állítot
ták össze.

A modern gazdálkodásban mind na
gyobb jelentősége lesz a gazdasági iparoknak. 
Ez kifelezősre jut a muzeum ipari csoportjá
ban is, ahol a malomipartól kezdve a házi
iparig minden iparág képviselve van. A házi
ipart Keller Gyula min. megbízott rendezte.

A földszinti sarok kerekteremben a gaz
daságtörténelem gyűjteménye nyert-elhelye
zést. Rodiczky Jenő dr. fáradságot nem ki
méivé iparkodott mindazt összegyűjteni, ami 
a magyar mezőgazdasági múltjára vonatkozik. 
A gazdasági gépek és eszközök a földszinti 
nagy üvegtetős udvaron nyertek elhelyezést, 
ahol a gyakorlatban bevált gazdasági gépeket 
eredeti példányokban mutatta be ifj. Sporzon 
Pál, aki e csoport összeállításánál a fősulyt 
arra helyezte, hogy a bemutatott gép mind 
hazai gyártmány legyen. Ez osztály mellett a 
gazdasági építészetre vonatkozó gyűjteményt 
találjuk. A földszinten találjuk még az állami 
ménesbirtokok ős a gödöllői koronauradalom 
terményeinek ritka gazdagságát és elsőrendű 
minőségét.

Az első csoport az emeleten a lótenyész
tésnek van szentelve. Ifj. Vastagh György al
kotásában megörökítve találjuk összes hirne- 
vesebbb lovainkat, valamint Adam és Blaas 
képeiben a leghirnevesebb tenyőszméneinket. 
Az emelet általában az állattenyésztés gyűj
teményeit foglalja magában. Itt van az állat
egészségügyi osztály, a szarvasmarha-, ser
tés-, juh-, baromfi- és házinyultenyésztés gyűj
teményei. Av állattenyésztési osztály beren
dezése nagy figyelmet és szakismeretet igé
nyelt és a. berendezési munkálatokat sikere
sen oldották meg Pirkner János min. taná
csos ős Hreblay Emil állattenyésztési felügyelő, 
valamint a juhászati alosztály rendezését Ro
diczky Jenő dr.

A kerek sarokterembea az ősfoglalkozá
sok, a halász ős pásztorőletre vonatkozó mo
dellek ős történeti emlékek nyertek elhelye
zést, amelyet Hermán Ottó rendezett be. Szom
szédos vele a mezőgazd. szakoktatás gyűjte
ményes kiállítása. Hutyra Ferenc dr. nagy
részt grafikonokban, térképekben és képekben 
csoportosította a szaktatás fejlődését ős jelen 
állapotát. Kiegészítést nyer a szakoktatási 
gyűjtemény az egyes sz&koktatási intézmé
nyek tanárainak irodalmi munkásságával, 
amely munkák intézetenként csoportosíttat

Teljes tejszövetkezeti berendezéseket,
kézi-erő- és turbina-hajtásra, úgyszintén mindennemű tejgazdasági gépeket és eszközöket tejszállitáshoz, 

vaj és sajtgyártáshoz legelőnyösebben szállít az

ZElső magyar tejg-azzd.a.ság'i grép- és eszlröizg'yár 
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tak. Az emeleten van még a kultúrmérnöki 
gyűjtemény.

Az uj múzeumban nyer megnyilatkozást 
a magyar mezőgazdaság hatalmas gazdasága 
és magas műveltségi foka és hisszük, hogy 
ez a múzeum zarándokhelye lesz a fővárosba 
vetődő gazdáknak, mert mennél többször és 
mennél többen látogatják, annál bizonyosabb 
a modern mezőgazdálkodás felé való haladá
sunk. Különösen kívánatos, hogy a kisgazdák 
keressék fel minél tömegesebben. A lehetőség 
arra meg van adva, a belépés ingyenes és az 
olvasni tudónak kalauzra sincsen szüksége, 
mert minden egyes legcsekélyebb tárgyon ott 
van a magyarázat. A muzeum hétfő kivéte
lével naponta 9—2 óráig áll a nagyközönség 
rendelkezésére télen-nyáron egyaránt.

A gőzkazán kezelése a szeszfőző- 
eampagne után.

A legtöbb mezőgazdasági szeszfőzdében 
a gőzkazán nyáron át használaton kívül áll, 
de nem mindenütt használják fel ezt az al
kalmat, hogy a kazánt rögtön a szeszfőző- 
campagne után kiürítsék, belülről megtisztít
sák és igy a kazánt üzemképesen tartsák 
meg. Ha e munkát közvetlenül az uj idény 
megnyitása előtti időig halászijuk, akkor a 
tisztítást és javítást az idő rövidsége miatt 
gyakran csak igen felületesen végzik, a mi 
az üzem elé néhányszor akadályt is hárít ős 
a kazán tartóssága is szenved ezáltal. Nagyon 
is bebizonyosodott, hogy különösen a csende
sen nyugvó víz a kazánt belsejében megtá
madja és helyenként kimarást, kilyukadást 
okoz, amelyet a felülvizsgálásnál jogosan te
kintenek hibás helyeknek. A hibás hely mind
inkább elterjed ős a kazánon gyakran na
gyobb javitásokat tesz szükségessé. Jól ke
zelt kazánnál azonban ez nem fordul oly 
könnyen elő és magánál a megtámadott ka
zánnál is lehet valamit segíteni, ha ez alkal
mat nem halasztjuk el.

A legkisebb szeszfőzdében is drága tárgy 
a gőzkazán. Minél továbbra ügyelünk tartós
sága megőrzésére, annál olcsóbba jön a fenn
tartása és kihasználása. Ismerünk olyan me
zőgazdasági szeszfőzdéi gőzkazánokat, ame
lyek 30 évig, sőt tovább is elálltak a kazán 
minden további nagyobb javításai nélkül is 
ős használatban vannak, de olyanokat is, a 
melyek nagyobb javítások után már a 20. 
évben kikerültek az üzemből. Bizony érdemes 
a gőzkazánokat megfelelően kezelni. Az igy 
támadt kiadások az elért haszonhoz viszo
nyítva elentékteleneknek mondhatók, mert 
egy minéen tekintetben megfelelő nagy gőz
kazán épségben tartása a következőn alap
szik: A gízkazánnak alapjától kezdve jól kell 
elhelyezve ős tartósan építve lennie. A kazán 
alakját és melegítési felületét a használatos 
tüzelő anyighoz kell alkalmazni és a kazán
nál csakis tanult és lelkiismeretes fűtőt al
kalmazhattok. Ha a használatos viz kazán
követ rak e, akkor ellenszert kell használ
nunk, amin igen alkalmas az olcsó szóda. 
A kazánt <s tűzcsöveket minden 4—6 hét
ben kell megtisztittatnunk és ily alkalom
mal minda legkisebb hiba a kazánon kijaví
tandó. Különösen a szeszfőző-campagne után 
és mielőtt , szükséges hideg viznyomási pró
bát végrehátották, mindent a legjobb rendbe 
kell helyezünk. Minden alkalommal, amidőn 

a kazánt hosszabb időn át nem használjuk, 
alaposan meg kell tisztittatnunk és száraz 
helyre helyeznünk és belül firniszszel át kell 
mázolnunk, hogy a rozsdának ellentállhasson 
ős hogy a legközelebbi tisztításnál a képző
dött kazánkőt könnyebben eltávolithassuk, 
mert ez az elégett firniszhez hozzátapad és 
rázáskor azzal együtt lehull. Még sokféle szer 
van forgalomban, amely ez esetben leginkább 
beválik, de ajánlom, hogy ezeket alkalmazá
suk előtt kevés terpentinnel higabbá tegyük, 
mivel a kazán vastag bemázolása a pléhet 
részben izolálja, ami által többet árthat, mint 
használhat. Egy jó, lelkiismeretesen kezelt 
gőzkazán nemcsak hogy tartós lesz, hanem 
kevesebb fűtőanyagot is igényel.

Kristek V.

A baromfi diphteriája.

Ezen pusztító betegség különösen a 
tyúkoknál, főleg a téli hónapokban lép fel, 
amikor is a szárnyasoknak az időjárás sze
szélyeit kell elszenvedniök, vagy rosszul szel
lőztetett helyen vannak összezsúfolva. Kül
földről beszállított, az úttól elgyengített szár
nyasokon leginkább lép fel. Gyakran az 
állatok már magukkal hozzák a betegséget 
és a gyanútlan vevő ezáltal egész baromfi
telepét megmérgezi, mert e betegség igen 
ragályos és sok áldozatot követel. A baromfi- 
diphteria jogosan félt járványos betegség, a 
melyet a légcsövek és belek ingerlése tesz 
felismerhetővé. A betegség elharapódzása úgy 
direkt utón, mint a levegő által is történik, 
mert hasadógomba okozza a betegséget, az 
ember diphtériájához hasonlóan, amellyel azon
ban a baromfi diphteria semmilyen közös 
vonással nem bir. A betegség tünetei a sze
rint, hogy mily testrészt támad meg, igen 
különbözőképen lépnek fel. Mindenekelőtt fel
tűnik az, hogy az állatoknak étvágyuk csök
ken, szomorúan egy helyt guggolnak és irtóz
nak a világosságtól. A taraj kékes halvány 
lesz ős kihűl, a tollazat borzas, nem tojnak 
ős hamar lesoványodnak. Rendszerint először 
katarus lép fel, amely alatt fényes hab folyik 
ki csőrükből és gyakran trüsszentenek, azután 
következik a rekedtség, lassított lélegzés 
levegő utáni kapkodással, amikor is az álla
tok csőrüket nyitva tartják és sajátságos 
hangot adnak. Nemsokára a nyálka megsár
gul és a toroknyálkahártyát sajtszerü, fehéres
sárga lepel fedi be erősen és ha ezt lehúzzuk, 
véres kelési-seb marad nyomában. Az orrnyi
lasokat e képződmény teljesen betömi. A 
gyulladás azután a szemeket támadja meg, 
a szemüreg gyulladásba jut, a szemet kelések 
lepik el, gennyet választanak ki, amely min
dent összeragaszt, bepiszkít ős végül az állat 
elveszti szemevilágát, ha ugyan nem megy 
tönkre. E képződmények a torokban is kelet
keznek, megnehezítik a lélegzést, s végül 
megfullad az állat. A betegség kezelése rend
szerint eredménytelen. A legjobb eszköz a 
kés és a baromfi ólok, etetők és itatók ala
pos desinficiálása. A leölt és elpusztult álla
tokat elégetnünk vagy mélyre el kell ásat- 
nunk. A megmentett tyuk gyenge marad és 
az egészségesekre veszélyt hozhat. A lelki
ismeretes tenyésztő tehát ne igyekezzék a 
gyógyításra, hanem az előbb leirt módon jár
jon el. Kezdetben elegendő a beteg tyúkok, 
szigorú elkülönítése,. meleg ól, lágy étel és 

desinficiálás, hogy a járvány elterjedését meg
fékezhessük. Hypermangansavas káliummal, 
vagy tiszta citromsavval a torok beecsetelőse, 
finomra vágott foghagyma, hagyma, kevés 
borsó ős vaj, vagy zsírból álló pilulákkal való 
etetés, továbbá kis szalonna kockák vagy egy 
kanál faolaj, s 1 liternyi ivóvízben felolvasz
tott diónagyságu vasvitriol által létesült oldat 
a legelterjedtebbb segéd- és gyógyszerek, a 
melyek többő-kevésbbé jó hatással járnak.

—a.

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

+ Fejés és etetés. A „Praktischer 
Landwirt" szerint épen nem mindegy az, 
váljon az etetés alatt fejünk-e vagy nem. 
A legtöbb istállóban az a szokás, hogy a 
teheneket fejősük alatt etetik, állítólag azért, 
mert akkor a tehenek nyugodtabban állnának, 
de aki igy jár el, nem gondol arra, hogy ez
által a tejelőkenységet csökkenti. Ha a tejel
választás semmi összefüggésben sem állana 
a test általános érzetével, akkor csakugyan 
mindegy volna, hogy mi történik a tehenek
kel a fejés alatt. Csakhogy éppen a tejelvá
lasztás sokkal jobban függ a közőrzülettől, 
mint bármilyen más funkció. A tehén egy 
bizonyos mértékig visszatarthatja a tejet, de 
viszont lehetséges a tejelválasztást külső be
hatásokkal, mint ingerrel vagy gyakorlattal 
fokozni, sőt felébreszteni.

Mivel tehát a tejelékenysőg a közőrzü
lettől függ, a teheneket a fejős alatt nem 
kellene etetni; ha mégis megtesszük, a tehe
nek sohasem állanak oly nyugodtan, mint az 
üres jászol előtt; ha egyszerre történik az 
evés és a fejés. az egyiknek vagy másiknak, 
lehet, hogy mindkettőnek a hátrányára lesz. 
A tehén mindig jobban ügyel a takarmányra, 
mint a fejősre; az utóbbitól igy elvonódik a fi
gyelem tejhozam rovására. Az állattal egyálta
lában fejés alatt szeliden kell bánni, azt minden 
zavarástól meg kell óvni, különben kevesebb 
tejet ád le; különösen akkor történik az 
utóbbi, ha fejős alatt etetve, a tehenet arra 
kényszerítjük, hogy takarmányáért akkor küz- 
ködjők, mikor fejés miatt nyugodtan kellene 
állani.

De az etetéssel kapcsolatos fejősnek még 
más hátrányai is vannak. Ha az állatok az 
evés alatt nyughatatlanok, a fejő tehenes 
könnyen elragadtatja magát arra, hogy durván 
bánjon velük. így azután a fejés a tehenesre 
ős a tehénre egyáltalában kellemetlenné vá
lik, amiért ezután siet, hogy a fejőssel mi- 
lőbb végezzen; természetes, hogy akkor keve
sebb lesz a tej.

Nem helyes tehát a teheneket akkor 
fejni, mikor esznek; nem is áll az, hogy akkor, 
ha etetés előtt fejünk, az állatok nyughatat
lanok lennének. Nyughatatlanná csakis ügyet
len vagy durva fejő ember mellett lesznek. 

^A tehenek közt csak akkor üt ki a nyugha- 
tatlanság, mikor látják, hogy hozzák már be 
a takarmányt az istállóba: de ez már akkor, 
ha előbb fejtünk, nem árt semmit. Gy.

+ A répamag impregnálásáról. K. Ko- 
mers, a bécsi cs. kir. magvizsgáló állomás 
asszisztense igy nyilatkozott a Wiener landw. 
Zeitung 1906. évfolyamában:

A répamag-impregnáló eljárások főleg a 
répamagnak kénes savval ős klórral való keze
lésében állanak és a répánál a gyökkérrot-
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Nincs többé bűz!
A Bonodor Folyadék a legbüzösebb árnyék
szék szagát hosszabb időre rögtön eltávolítja. Elegy- 
sulya 5 kg-. csomag, bérmentve 7.50 kor. (Ele
gendő egy évre.) 1 kg, próbacsomag 2.50 kor. 
csomagolással szállítás nélkül. Szétküldés csak 
készpénzért, vagy utánvéttel. ■ ■
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meszeljük. Legjobb már kora tavasszal. Egy kilo elegendő
25 □ méterre. 5 kgr. leírással 6 kor. franko utánvéttel
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konyhából, kamrából, mészárszék
bői, istállóból, vágóhidról biztosan, 
elüzetnek, ha a falakat o o o o o

hadást előidéző, a répamagra tapadt csirákat 
akarja elölni. A tulajdonképpeni célt, t. i. a 
gyökérrothadásnak megakadályozását künt a 
táblán, egyetlenegy impregnáló eljárással sem 
lehet elérni, mert a talajban lévő betegség 
előidézőknek támadását ez utón természetesen 
meggátolni nem lehet. A mindenütt leselkedő 
ellenség ellen legjobb védelem a jól és erélye
sen csírázó répamag, a melynél a csirák erő
sek és gyorsan fejlődnek. A tapasztalat taní
tott meg arra, hogy ilyen répamagból származó 
növények a betegségeknek jól ellenállának, 
ami mellett az is szól, hogy a nem impreg
nált, de a fenti tulajdonságokkal felruházott 
répamagon alig lehet beteg csirákat találni. 
Kifogástalan minőségű répamagnak nem kell 
impregnálás! Az a répamag pedig amely az 
impregnálásra rászorult azért, hogy a reá
tapadó csiráknak áldozatul ne essék, nem 
fog a szántóföldön beválni.

Ami azután az impregnálásnak tulajdo
nított egyéb előnyöket illeti, mint a gyorsabb 
és bujább fejlődést stb., úgy ez semmi .más, 
mint üres, reklámcélokat szolgáló frázis. Az, 
hogy az egyik vagy másik magféleség gyor
sabban és erélyesebben csírázik, ez a magnak 
saját, vagy átöröklött sajátsága; a gyors fej
lődést előmozdítja a megfelelő, jó talaj is, de 
semmi esetre sem a magnak kénes savval 
vagy klórral való kezelése. Az impregnáló 
eljárás egyetlen előnye az, hogy a maggo- 
molyra tapadt mikroorganizmusokat elöli; de 
ez oly csekély előny, hogy nem áll arányban 
az impregnált mag magasabb árával. Gy.

IRODALMI SZEMLE.

Szőlömivelési káté. Vincellérek, gyakor
lati szőlőmüvesek ős kisebb szőlőbirtokosok 
használatára. Irta: rudinai Molnár István orsz. 
gyümölcsőszeti miniszteri biztos. Nyomatott 
Schmidl Sándor kő- ős könyvnyomdájában.

Ezen hasznos ős általánosan elterjedt 
kis szakmunka immáron az ötödik javított 
kiadásban jelent meg az eddiginői finomabb 
papiroson, díszesebb előállításban és több 
helyen a szövegében kibővítve. Különösen át 
lett dolgozva az amerikai alanyfajtáknak és 
azok adaptatiójának fejezete, ahol minden 
egyes talajnemre a legalkalmasabb alanyfaj
ták léttek megjelölve. A mü ára 1 kor. 20 
fillér, mely vagy a szerzőnek (Budapest, Föld
mivelésügyi minisztérium) vagy pedig ifj. 
Nagel Ottó könyvkereskedőnek (Budapest, 
Muzeum-körút 2.) küldendő be. 1 kor. 50 fii. 
elöleges beküldése ellenében a könyv ajánlva 
küldetik meg a megrendelőnek.

A gazda és cseléd közötti jogviszony 
szabályozásáról szóló törvényjavaslat ország
gyűlési tárgyalásait érthető érdeklődéssel kí
séri az egész magyar gazdaközönsőg. Rövid 
idő múlva a javaslatból törvény lesz ős ak

kor megfelelő magyarázatokkal ellátva könyv 
alakban meg fog jelenni a Pátria r. t. gazda
sági szakkönyvkereskedősőben (Budapest Ül- 
lői-út 25,. A füzet bolti ára 1 kor. 60 fillér, 
amely összeg elöleges beküldése ellenében az 
a megrendelőnek bőrmentve fog megküldetni.

KORMÁNYINTEZKEDESEK.

Szerbtövis irtása
A földmivelésügyi, miniszter alábbi kör

rendeletét intézte valamennyi törvényható
ságának.

Az 1894. XII. t.-c. 51. §-a értelmében 
kötelező a szerbtövis irtása. S szakközegeimnek 
ős a gazdasági egyesületeknek jelentései sze
rint azonban eme kártékony növény irtása 
kellőleg foganatosítva nincs.

Felhívom ennélfogva a törvényhatóságot, 
hogy ezen növény irtását szigorúan hajtassa 
végre.

Egyúttal miheztartás ős a gazdaközönsőg 
figyelmeztetése végett - közlöm, hogy ezen 
növény legbiztosabban virágzása idején július
tól októberig lekaszálás utján irtható ki. Mint
hogy azonban magja több éven át megtartja 
csirakőpessőgőt a lekaszált területeken a követ
kező évben is felléphet s ekkor azt ismét 
virágzás idején kell lekaszálni, hogy uj mag 
ne kerüljön a talajba. A siker leglényegesebb 
feltétele azonban, hogy az itt vázolt egyszerű 
eljárás mindenütt végrehajtassák.

Felhívom tehát a törvényhatóságot, hogy 
ezen rendeletemet mielőbb kellőképen köz
hírré tegye azon figyelmeztetéssel, hogy az 
1894. évi XII. t.-c. 95. §-ának k) pontja értel
mében kihágást követ el és 100 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő az, aki 
a káros növényeket a hatóság figyelmeztetése 
dacára a kitűzött határidő alatt irtani el
mulasztja.

Ezen rendeletem végrehajtását gondosan 
ellenőriztesse ős a netalán tapasztalt mulasz
tásokat a most időzett 1894. évi XII. t.*c.  
95. §. k) pontja alapján torolja meg.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— Éber Ernőt, lapunk s. szerkesz
tőjét f. hó 7-én a sopron vármegyei gazda
sági egyesület titkárává választotta és igy 
lapunktól a jövő hónap folyamán — őszinte 
sajnálatunkra — megválik. Amidőn e hirt 
ezúttal olvasóinkkal előzetesen is közöljük, 
kifejezést adunk azon hitünknek, hogy neve
zett társegyesület e szép pozícióra Éber
Ernőnél hivatottabb férfiút alig találhatott 
volna. Szívből gratulálunk úgy Ébernek, 
mint az őt megválasztó egyesületnek.

— Komlótermelők gyűlése. A seges
vári komlótermelő szövetkezet folyó hó 11-én 
közgyűlését tartotta Segesvárt Somogyi István 
elnöklete alatt, Bartók Géza és Hellcr Farkas 
dr. földmivelésügyi miniszteri kiküldöttek, 
Éber Ernő az E. G. E. kiküldötte, Csérer La; 
jós komlótermelési szaktanár ős több részvé
telével. A közgyűlés elő Meiszner állatte
nyésztési felügyelő, a szövetkezet titkára ál
tal terjesztett évi jelentés a komlótermelő 
szövetkezet eredményes működéséről a komló
terület növekedéséről és a földmivelésügyi 
miniszter által engedélyezett 10,000 korona 
kamatmentes kölcsön okos fölhasználásáról 
számolt be. Ez a 10,000 korona arra szolgál, 
hogy a szövetkezet előlegre szoruló termelő 
tagjainak kamatmentes kölcsönök adassanak 
s a múlt évben 13 termelőnek adatott ki 
ilyen kölcsön. A közgyűlés a jelentés kap
csán Somogyi Albert hőjjasfalvi birtokos, a 
szövetkezet alelnöke elhunyta fölött jegyző
könyvi részvétét fejezte ki és fölkérte az 
elnököt, hogy azt az özvegy előtt fejezze 
ki. A zárszámadásokból ős pénztárforgalmi 
kimutatásból kitűnő adatokból megállapít
ható, hogy a szövetkezet jól gazdálkodik ős 
tisztességes tartaléktőke fölött rendelkezik. 
Az indítványok során Éber Ernő utalt arra 
az uj helyzetre, amely a magyar komlóter- 
melősre nézve, a f. évi március 17-i törvény
nyel előállt s amely a magyar komlónak 
Ausztriába való kivitelét és értékesítését eset
leg jelentékenyen meg fogja nehezíteni s 
azért indítványára a közgyűlés elhatározta, 
hogy: 1. fölkéri a földmivelésügyi minisztert, 
hogy már most igyekezzék teljes tájékozást 
szerezni ős a komlótermelőknek adni az iránt, 
hogy az osztrák törvény végrehajtása milyen 
hatással lehet komlónk értékesítésére nézve, 
hogy komlónknak a vám külföldi piacokon 
való értékesítése milyen módon ős eszközök-, 
kel lenne lehetséges. 2. Fölkéri az 0. M.fi. E.-et, 
hogy saazi bizományosa, esetleg külöH e célra 
kiküldendő közege utján igyekezzék s magyar 
komló egyik főpiacán, Saazon tálőko^ást sze
rezni arra nézve, hogy a komlóő/tőkesitős 
esélyei az uj osztrák törvény életbelépte után 
milyenek lehetnek. 3. Megbízza az igazgatósá
got, hogy az osztrák törvény életbelépésével 
szükségessé váló intézkedéseket él lépéseket 
'állapítsa meg a maga részéről is. ílnök indít
ványára ki fogják terjeszteni a romlóelőleg 
üzletet, Csérer Lajos szaktanár javaslatára 
kőt komlós központon nyári tanfcjyamot tar
tanak julius havában, augusztus (lején pedig 
a főiegyházi állami minta kompszáritóban
mesterséges komlószáritó tanfolyamot ren
deznek. j

— Gazdasági kirándulás. A pldmivelés- 
ügyi minisztérium székelyföldi kiendeltségő- 

1 nek háromszőkmegyei megbízotti a gazda
körök elnökségeit értesítette, Égy a föld- 

| mivelésügyi miniszter az algygyi m. kir.

Minden gazdaságban nélkülözhetetlen eszközö
az országszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb I

— „Eredeti Kalmár-rosták66 és heremagtisztitó gépek. — 
Elsőrendű hazai anyagból gyártunk ezidőszerint 15-fólc nagyságban különböző szerkezetbe a gazda minden követelményeinek legjobban megflelő általános 
tcrménytisztitásához berendezett különleges gépeket, szeleló és magválasztó rostákat, kézi vagy hajtóerőre alkalmazva. — Ez évi újdonságokról szlves- 

t kedjék Ingyen árjegyzéket kérni. — Minden esetleges kérdezésekre azonnal és díjtalanul válaszolunk. 127-i

KALMAR ZS. és TÁRSA különleges terménytisztitó gépgyára Hódmező-Vásáhelyeíi.
Telefon 69. szám. — - EHEST Nagy-Enyeden állami aranyéremmel kitüntetve. TEM Sürgönyeim: Kalnrr-rostagyár.
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Legnagyobb választék és legjutányosabb 
árban kapható.

Divatos férfi ingek, alsó-nadrágok, gallérok, 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők.
Női len és chiffon ingek, bugyigók, szoknyák, 

háló ingek és kabátok.
Pl" és leányka fehérnemű minden nagyságban 

és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf
- - ............... . utódai -

fehérnemű, vászon és szőnyeg nagy raktára 
Kolozsvárit, Deák Ferencz-u. 3. 10(

MST Telefon-szám 567. Telefon-szám 567.

Matrac, paplan, pokróc, valamint mindenféle 
ágyhuzat szakszerűen készítve, olcsó árban 

. ■' - található. -------

Minden fajtájú és nagyságú szalon, ebédlő és 
futószönyeg, gyapjú és csipke függönyök.

Amerika önműködő ablak-roletták egyedüli
■ főraktára. — --

•földmivesiskolához tanulmánykirándulást en
gedélyezett. Ezen tanulságos gazdasági kirán
dulásra a gazdakörökből 1—2 tagot (érdeme
sebbek közül) meghív. A kirándulás terve: 

-Junius 22-én d. u. 4 órakor gyülekezés a 
sepsiszentgyörgyi vasútállomásnál, 4 óra 50 
.perckor indulás Algyógyra (III. osztályú vasúti 
kocsin). Junius 23-án reggel 5 óra 23 perckor 
érkezés Algyógyra. Bevonulás intézeti fogaton, 

íreggelizés, pihenés, istentisztelet. Ekkor az 
intézet tanulmányozása, bemutatások, magya
rázatok délig. Ebédelés, utána rövid pihenés. 
Tanulmányozás estig, vacsora, kivonulás az 
állomáshoz fogaton s 9 óra 52 perckor indu
lás vonattal vissza. Érkezés Sepsiszentgyörgyre 

'9 óra 57 perckor. — A vasúti jegyet Sepsi- 
szentgyörgytől Algyógyig ős vissza, valamint 
Algyógyra az egész napi étkezőst a kirendelt- 

-sőg fizeti. Ki a tavalyi kiránduláson részt 
■vett, az most nem jöhet.

— M. kir. kolozsvári VI. honvéd ke
rület hadbiztossága 561. szám alatt hirdet- 
unényt bocsátott közre az alább megnevezett 
-állomásokon összpontosuló m. kir. honvéd 
■csapatok élelmi szükségleteinek ajánlati tár
gyalás utján való biztosítása iránt. A kiszol
gáltatási állomások és biztosításra kerülő 
szükségletek körülbelül: Torda: A 21. ős 22. 
shonvőd gyalogezred részére naponta 1000 
adag 840 grammos kenyér; 60 adag 4200 

^grammos zab, 60 adag 5600 grammos széna 
ős 60 adag 1700 grammos alomszalma. Ösz- 
szes szükséglet a folyó évi julius hó 9-től 
bezárólag 24-ig illetve egyes osztályoknál be
zárólag 25, és 26-ig terjedő időre körülbelül 
16000 adag 840 grammos kenyér; 40 méter- 

<mázsa zab; 54 mőtermázsa széna ős 16 mő- 
termázsa alomszalma. Homoród ős Kőhalom: 
A 23. ős 24. honvéd gyalogezred részére na
ponta 1000 adag 840 grammos kenyér; 60 
adag 4200 grammos zab; 60 adag 5600 gram
mos széna és 60 adag 1700 grammos alom
szalma. Összes szükséglet a folyó évi julius 
'9-től bezárólag 24ig illetve egyes osztályok
nál bezárólag 25. ős 26ig terjedőre időre kö- 
rülbelöl 16000 adag 840 grammos kenyér; 40 

>métermázsa zab; 54 mőtermázsa széna ős 16 
métermázsa alomszalma.

Az ajánlati tárgyalásokat Torda össz
pontosítási állomásra nézve 1907. évi junius 
■hó 24-őn délelőtt 9 órakor Torda r, t. város 
városházán a városi elöljáróság hivatalos he
lyiségeiben, Homoród ős Kőhalom összponto
sítási állomásokra nézve 1907. évi junius hó 
25-őn délelőtt 9 órakor Kőhalom nagyközség 
községházánál a községi elöljáróság hivatalos 
helyiségében tartják meg. A bánatpénz a szál
lításra kerülő összmennyisőg és az ajánlati 
árak alapján kipuhatolt értéknek 5 százaléka. 
A hirdetmény az érdeklődőknek az E. G. E. 
székházéban rendelkezésére áll.

— Országos vetőmagtenyésztő intézet.
A külföldi híres vetőmagokra törekvő ős intel
ligens gazdáink ezreket áldoznak. Mindazon
által ezeknek az egyébként hasznos gazda
sági befektetéseknek ily módon nincsen tel
jes eredményük,Tnert a külföldön más éghaj
lat ős talaj összetételben gyönyörűen diszlő 
növények rendszerint nem válnak be. Ez az 
ismert körülmény arra bírta Darányi föld- 
mivelésügyi minisztert, hogy oly intézményről 
gondoskodjék, mely a gazdáknak megfelelő 
vetőmagtermesztésre útbaigazítást ad. Darányi
nak ez az uj - alkotása országos vetőmagte- 
nyősztő intézet nevet nyert és hogy mily 
régen nélkülözött szükséget pótol, kitetszik 
abból, hogy a gazdakörökben már régen ős 
ismételten felhangzó óhaj ilyen gyakorlati 
állami telep megalkotása. A vetőmagnemesi- 
tőssel elért kölföldi eredmények különben is 
sarkalnak arra, hogy a hazai viszonyok sze
rint való ilyen termelési irány intenzív fel
karolása a nevezett uj intézmény útmutatása 
alapján meginduljon.

— Székely juhturógyár. Székelyudvar
helyt székely juhtenyősztők közreműködésével 
„Székely juhturógyáru létesült, hogy a hírneves 
havasi juhturót modern eszközökkel, hamisí
tatlan állapotban hozzák forgalomba. Ezen 
havasi székely juhturó terjesztését, fogyasz
tását és ajánlását figyelmükbe ajánljuk a 
gazdáknak, hogy ezen vállalat prosperálása 
által a székely kérdésen is közreműködjenek. 
A juhturógyár a csemege finom juhturót 
(hólyagban, bödönben) kicsiben per kgr. 120 
filléren, nagyban 116 filléren, a Il-od osztályú 
túrót (mely munkásturó néven ismert itt 
Erdélyben) bödönben ős hordóban, kicsiben 
80 filléren, nagyban 72 filléren árusítja, de 
ha nagyobb megrendelést tesznek, úgy jelen
tékenyebb árengedést ad a gyár. Árcsökkenés 
esetén az árak is lejjebb szállnak. A megren
delést Dorner Béla kir. gazd. intézőhöz (Szé
kelyudvarhely) lehet juttatni, aki annak köz
vetítésére szívesen vállalkozik.

— Fogatos szőlészeti eszközök bemu
tatása. A Magyar Szőlősgazdák Országos Egye
sülete, a földmivelősügyi miniszter és az 
alföldi vármegyék gazdasági egyesületeinek 
támogatásával Palicson, (Bács-Bodrog vár
megye) a földmives-iskola szőlőtelepén f. évi 
junius 16 án (vasárnap) délelőtt 9—V212-ig ős 
délután 3—6-ig fogatos szőlőtalajmivelő ős 
permetező eszközöket működésben fog bemu
tatni. Palics (Palicsfürdő) a Szeged ős Sza
badka közt húzódó vasút egyik állomása, mely 
azonkívül Szabadkáról negyedóránkint közle
kedő villamos kocsikkal is elérhető. Déli 
V2I2—x/2l-ig Palicsfürdő nagyvendéglöjőben 
szőlészeti értekezlet is lesz megtartva, mely
nek tárgysorozata a következő: 1. Elnöki 
megnyitó, 2. Szőlészeti napikérdések, tárgyalja 

dr. Drucker Jenő, a MSzOE. igazgatója. 3. 
Homoki szőlőink helyzete, előadja Halászy 
Lajos, szől. ős bor. felügyelő. 4. A fogatos 
talajmivelő ős permetező eszközökről, előadja 
Bállay Jenő, a MSzOE. titkárja.

— A brassói közlegelők rendezése. 
Brassó vármegye alispánjának előterjesztősőre 
a földmivelősügyi miniszter elrendelte, hogy 
a tavaly megkezdett legelőrendezősi terveket 
s a megelőző helyszíni felvételeket szakköze
gei a vármegye mindkét járásában foganato
sítsák s a végleges ős egységes legelörende- 
zési terveket készítsék el. A miniszter ren
deletére e munkálatok még ez évben elké
szülnek. E munkálat a hazai legelőjavitási 
akciójának mintája lesz s akként létesül, hogy 
ott, ahol a természeti viszonyok ős a társa
dalmi érdeklődés oly szerencsésen találkoznak, 
mint Brassóban, az okszerű legelőkihaszná
lás terén például szolgáló rendezést eredmé
nyezzen.

Fehér kopasznyaku fajta baromfit, tyúkokat és 
kakasokat keresek megvételre! Akinek a régi erdélyi 
tiszta fajta, egészen fehér tollú, nagy testű kopasz
nyaka baromfiakból két évnél nem idősebb eladp 
példányai vannak, az szíveskedjék cimét, továbbá.: 
eladó állatainak számát, nemét, korát, színét, 
lehetőleg súlyát és egyéb pontos és részletes le
írását, valamint ára i t az „Erdélyi Gazda*  
kiadóhivatalába, Kolozsvár — alanti számra való 
hivatkozással — mielőbb beküldeni. Ajánlattevőknek 
a vevő direkt fog válaszolni. _____ (1898.)

— Az OMGE választmányi ülése. Az 
OMGE most tartott igazg. választmányi ülésén 
érdekes és fontos kérdések kerültek napi
rendre. Rubinok Gyula a nemzetközi mező
gazdasági, Szilassy Zoltán' pedig a bécsi 
gazdakongresszus előkészületeiről tett jelentést. 
A tőzsde reformja tárgyában a kérdés elő
készítősére Zselőnszki Róbert grófot .kérték' 
fel ős hogy a pécsi gazdagyülősen foglaljon 
állást. Mőrey Lajos, Zselőnszki gróf és Bernát 
István felszólalása után a választmány elha
tározta, hogy az OMGE feliratot intéz a föld
mivelősügyi miniszterhez a fedezetlen határ
idő üzlet eltörlése tárgyában. Rubinok Gyulá
nak a mezőgazdasági kamarákra vonatkozó 
fejtegetései után Pallavicini Ede őrgróf indít
ványára a választmány elismerést szavazott 
Bernát Istvánnak, a cselédtörvény javaslat 
előadójának azért, hogy a gazdák érdekeit a 
tárgyalások alkalmával oly sikeresen védte 
meg. Több fontos kérdést vitatott még meg 
a választmány, mely után az értekezlet vé
get őrt.

— Néhány szó a festékekről. Ma, mi
dőn a chemia már annyira előrehaladt és a 
gyakorlat annyi tapasztalatokra adott alkalmat, 
hogy minden egyes célra külön-külön megfelelő 
és praktikus festéket lehet előállítani, a jó 

® ISIS fi RIfi11 maflyar Oépforoalml

reszveny-tarsasag

MEZŐGAZDÁK KÜLÖNÖS FIGYELMÉBE! 

Egyetemes aeélekék.
Eltörhctctlcn tégelyacőlekcfcj.

Páncélanél-kormánvlemez.

Tiszta, acélanyag 
saját 

hámorainkból.

Magasított acól-ckcfcj. 1457
Porvédő kerekek. 

Ácél |_J gerendely.
Sürgönyeim : „Agrarla" Budapest. Böviditctt le

a szab, osztrák-magyar államvasut társaság 

ai mezőgazdasági gépgyárának Vezériigijnőksége 
Csak kitámasztóit nyeregkerettel biró taligát szállítunk.

Kérjünk árjegyzéket mivel ez az összas ta-
lajmivelő-gépckct terjedelmesen ismerteti cs egyáltalán a 
talaj alapos megmunkálására tor-

Ijedelmes, szakszecüés minden gazdá
inak értékes felvilágosításokat nyújt — 

és díjmentesen küldetik, 
cvélcim: „Agrarla" Budapest. V., Váci nt 2.

DV Jikcgyártár terén leg
első rnngn magyar gyárt
mány, felülmúlja még « 
legnevezetesebb IdegCtl 

gvmtm.myoknt is.
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gazda soha sem fog minden célra, tehát falra, 
fára, vasra stb. pl. >olajfestéket«, amely a gya
korlatban leginkább van elterjedve, alkalmazni, 
hanem egy olyat, amely a kívánt célra okvet
len meg fog felelni. Majd minden tárgynak, 
illetve minden alapnak ugyanis más és más a 
természete és így világos, hogy egy tulajdon
sággal biró festék, tehát az olajfesték nem 
alkalmazható mindenre. Idejét múlta az a fel
fogás, hogy »jó lesz az, csak olajfestékkel kell 
bemázolni«. Az olajfesték 100 eset közül talán 
egyben megfelelő alapra kerül, de tulajdonkép 
olyan tárgyak befestésére alkalmaztatik, amelyek 
nem egyesülnek a festékkel és a mázolat rövid 
idő múlva lepereg, úgy hogy az évenként 
többször is megújítandó. Hogy ez mennyi feles
leges munkát és költséget okoz, az mindenki 
előtt elég világos.

Ezen általános bajon Lutz Ede és Társa, 
festékgyárnak (Budapest, VII. Őrnagy-u. 4.) 
sikerült annyiban segíteni, hogy oly sokféle 
speciális festéket gyárt, hogy mindenki bármi
féle célra olcsó, tartós, praktikus és megfelelő 
festéket szerezhet be. Ezen általános jó hírnév
nek örvendő gyár már rég hangoztatja, hogy 
nem lehet egy és ugyanazon festékkel mindent 
befesteni s ezért gyárt más festéket homlok
zatra, mást belső falazatra és mást bútorra, 
fára, vasra, fémre stb. A legterjedtebb festékek 
közül nehányat itt felsorolunk, dé szívesen 
szolgál a gyár bárkinek is kimentő és szak-' 
szerű felvilágosítással. .fiaza/Z-festék komlokzat 
meszelésére. A pépalaku festék vízzel hígítandó 
s azonnal félmeszelhető. Tartós, viharálló, mos
ható, tűzbiztos és csinos mattszerü mázolatot
ad. Nem. porzik s színtartó. H?/’-zománcfesték, 
mázolásra kész, kiadós, jól szárad s porcellán- 
szerü kemény, tartós, magas fényű és a cserép
betéteket helyettesitő falburkolatot ad. A Pef- 
mázolatok moshatók és fertőtlenithetők. Pef 
zom mcozások egy tejgazdaságban sem hiányoz
hatnak. Zs’nísmí’z-festék (védjegyüllő) rozsda
védőfesték vastárgyakra. Mázolásra kész, fedő
képes, gyorsan szárad, könnyen kezelhető és 
évekig tartós és viharálló mázolatot ad. Gyé- 
mánt-íesték a szabadban álló 'fatárgyak, mint 
kapuk, kerítések, oszlopok stb. festésére igen 
alkalmas. Pretectivlakk a gazdasági gépek fa- 
és vasalkatrészeire. Mázolásra kész, porcellán- 
szerű jkemény és olaj és saválló. Mikrosol egy 
különleges szer a házigomba, penészgomba 
kiirtása, nedves falak szárazzá tételére és a 
falba és a földbe helyezendő fagerendák, ajtó 
és ablaktokok, padlódeszkák stb. impregnálá- 
sára. Ezen kívül még számos speciális festék, 
valamint igen kitűnő minőségű építési és bútor 
máz gyártásával is foglalkozik a gyár, s meg
elégedéssel jegyezhetjük meg, hogy a gyárban 
a hazai nyerstermények nagymértékben kerül
nek alkalmazásra. Igen ajánljuk tehát e gyárat 
t. olvasóink figyelmébe s mindenki bizalom
mal kérhet a gyártól ingyenes árjegyzéket és 
szinlapot. ...

— „Gazdák Biztosító Szövetkezete „ 
Vezérképviselete Kolozsvár, Attila u. E. G. E. 
székháza. Biztosítást elfogad tűz, jégkár ellen 
és életre is! Előnyös feltételek! Tessék aján
latot kérni!

Magyar Jelzálog Hitelbanh 
------ ———- képviselősége ■--------- ------ --  

Kolozsvárt, Jókai-utca 2. sz. alatt (gr. Rhéfley-liáz I. e-) 
Az intézet alaptőkéje 40 millió korona 

záloglevél kölcsönöket 
nyújt földbirtokra és nagyobb városok

ban fekvő házakra 4%-os és 472%-os 

===== záloglevelekben. ===^= 

A jelzálogul felajánlott erdélyrészi ingatlanok értékére és a meg
szavazandó kölcsön összegére nézve az „Erdélyi Gazda
sági Egylet" bizalmi férfiai adnak véleményt. 1001

A LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁGiFELÜGYELETE MELLETT: 
Felelős szerkesztő és kiadó:

TOKAJI LÁSZLÓ.
Segédszerkesztő :

ÉBER ERKŐ.
A LAP AZ ÉRD. GAZD. EGYLET TULAJDONA.

1—-------- -------------;-. 1
Kolozsvári Takarékpénztár És Hitelbank Részvénytársaság.

Teljesen befizetett alaptőkéje: 1,200,000 E.
Betétek könyvecskékre és toly 

£3 Irodái: Bankosztály, Mátyás 1 
[gj Aruraktári osztály a pályaudvar mellett, Baross-tér

"■ Üzleti órák délelőtt 9—12

Betéteket elfogad könyvecskékre vagy folyószám
lára, előnyös feltételek mellett és azokat rendszerint 
felmondás nélkül fizeti vissza.

Jelzálogkölcsönöket készpénzben ad ház és föld
birtokra 10—65 évig terjedő időtartamra a legelőnyö
sebb kamat és tőketörlesztési hányad mellett.

Jelzálogkölcsönöket konvertál igen előnyös feltételek 
mellett és minden ilyen ügyletet a lehető leggyorsab
ban .bonyolít le.

Leszámítol váltókat a legmérsékeltebb kamat mellett,
Folyószámlái hiteleket nyújt akár jelzálogí, akár 

értékpapír fedezet mellett.
Értékpapírokat vesz és elad, valamint ezek eladását

?artaléktőkéje és egyéb alapjai: 539,522 K. 40 f. 
ószámlákra: 9.328.092 K. 84 f.
sirály-téri 7. sz. saját házában. ®
>. szám. Zálogháza, Király-utca 3. sz. alatt. El
óráig, délután 3—725-ig. -

közvetíti idegen számlára, mindig a legelőnyösebb 
feltételek mellett

Szelvényeket bevált, úgyszintén sorsolt értékeket is.
Árukra előleget ad készpénzben, ha azok áruraktáraiba 

be vannak tárolva.
Áruk betárolását, kezelését és eladását elvállalja 

előnyös feltételek mellett a m. á. v. kolozsvári állo
mása mellett lévő áruraktáraiban és. azokat szak
szerűen kezelteti.

Zsákokat és ponyvákat kölcsönöz bármily mennyi
ségben mérsékelt dij mellett.

Zálogházi kölcsönöket ad bárminemű ingóságra, vagy 
arany- és ezüsttárgyakra a törvény által megszabott 
kamat mellett. 1007

1

Utolérhetetlen teljesítésben és könnyű járásban!

Uj gabonasratógép 
„HANDY“

Szénalorgatók, LógereblyéL 
. Uj fűkaszáló „Darling“ 

Kedvencze minden tulajdonosának 

szolidabb az amerikai gyártmányoknál. 

UMRATHtsTSí
Budapest, V., Váci-kör út 60.

fiözcséplőkészletek 12 HP.-ig — Ipari mozgonyok 200 HP.-ig. 
1801. IV.

SZERKESZTŐ^ ÜZENETEK.

N. Ottó. A gazdasági kamarák mindkét kérde
zett tényezővel szoros kapcsolatot fognak fenntar
tani. Bizonyára nem lesz ok féltékenykedésre, vagy 
hatásköii összeütközésekre. De ez még a jövő 
zenéje !

A legnagyobb állami és els3 díjjal 

kitüntetve, hercegi tiszteletin] stb.

HESZ-fÉlE 
mérlegek

gazdasági használatra, mint: szekér-, marha-, raktár
százados , tizedes- és tolósulymérlegek. — Elismert 
kitűnő elsőrendű gyártmány, mely valamennyi meg
küldetett kiállításon legmagasabb díjban részcsittetctt.

Hesz Viktor,
18C9 I. Érd. hldmérloggyára

Nagyszeben,
Árlapok ingyen és díjmentesen küldetnek. >

| meszelésére g
| a legjobb és a g
H legtökéletesebb g

Kimerítő ajánlatot és mintát szívesen küld :

| LUTZ EDE és TAKSA g
1894.1. Festékgyára, g

ira Őmagy-u.

Koehlkb.
FRIGYES

kertmüvész és kertépítő 
Kertteclihikai iroda : 

BUDAPEST 
VII., GIzella-ut 15. szám..

(lakás: VII., CsImJrl-ut 46.) 

TELEFON : 25-33. 

park, kert stb. tervezése. ki- 
* vitele »tb., slb.

TSjkertéazetl kepei-otmoteti kí

vánatra Ingyen kOldellk.
1903.
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Őszitrágyázáslioz a '

Thamassalakliszt lg 
védjegygyei 

den növénynek legjobb és 
árki trágyája. — Kívánatra szak- 

lattalkészségesen szolgál

ü
Üt

csillag
helyesen alkalmazva, min- 
legolcsóbb foszforsavas mű

munkákkal és áraján-
M Cl

fó>

Í'KALHAR VILHOS
Íj Budapest, VI., Andrássy-út 49.
HP a Thomasphosphatfabriken G. m. b. H., Berlin, magyarországi 

vezérképviselöje.
ül óvakodjunk a hamisításoktól és figyeljünk a védjegyre !

JgÖ Minden zsák ólomzárral és tartalomjelzéssel van ellátva.
z®5

ROCK ISTVÁN gépgyára 1
BUDAPEST, I., Budafoki-út. S

Osrártzxiázisrolc: gl
Álló és fekvő gőzgépek bármily nagyságban. *3
Lángén & Wolf rendszerű gázgenerátorok és gáz- £3 

gépek szívó-, világitó- és kohó-gázüzem számára. S
Lokomobilok, szabad. Bánó-féle és más rendszerű Q 

gőzkazánok külömböző nagyságban és rendszerben. £3
Szivattyúk Worthington és egyéb rendszerek szerint. £3 
Hűtőtelepek és jéggyárak. H
Gépberendezések malmok, téglagyárak, olaj- £3 

gyárak és kékfestő-gyárak részére. S
Hydraulikus sajtók külömböző nagyságban.
Borsajtók és szőlőzúzók. 1475 fis_ fii

ill

EDITA DÓ =
4 darab erős, csontos, szabályos testalkatú, 2 

_ évet töltött, Sperker-féle törzsbika után nevelt 

1 magyar fajta TENYÉSZBIKA 
a Gróf Lázár

1920

ft ll
Dohno Fr. gozekegyara Halbcrstadtbsiii |

Vezérképviselet: 1

TÍMÁR EDE
Budapest, Lipót-körut 28. sz.

Gőzekemozdonyai hézagpótló fon- a 
tos újításokkal vannak ellátva. H 
Az eddigieket minden irányban M 
megelőzik. Versenyképes árak, ked- || 

vező fizetési föltételek. H

Imréné „Sófalva“-i tenyészetében 
u. p. Szeretfalva.

Fiumei Kávébehozatali Társasa? o o Óránként friss pörkölés, o o

Világhírű_,.SOEfMBAJAMdyókenrék' «u*» bss
§ Tea és ZEBixm. fe-ö.lön.lesressée'els:.

kerestetik, ki a cséplőgép kezelesehez 

ért cs jól patkói. — Bizonyítvány máso- 

latok küldendők

Béllé László gazdatisztnek,
Csesztve, u. p. Marosujvár.

Bővebb felvilágosítást nyújt:

Balogh Sándor
gazd. ispán ugyanott.

Vendel
Gusztáv

BUDAPEST.
V., Váci-körűt 80.

I

Ajánlja mint egyedelárusitó Magyarország 'és melléktartományai 
részére a híres konstanci vasöntöde- és gépgyár r.-t. Rieter & 

Roller) legújabb

® téglagy ári ó-gépeit. ®
Különös figyelmet érdemel: Az összes téglagyártógépek és készü
lékek a legújabb kivitelben vannak építve és pedig 30 évi tapaszta- 
1902 latok alapján. |

Kitűnőnek bizonyult modernebb készülékek cserepek gyártásához. I
Kívánatra költségvetések és külön katalógusok!

£3

BuMK
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Valódi Kállai Lajos motorok csakis Budapest VI., Gyár-utca 28. sz. a. kaphatók.

Legújabb kitüntetések:

Kállai [ajosS Budapest,
Teljes jótállás kitűnő cséplésért!

világ legegyszerűbb és legtöké-

1902., 1903., 1904. és 1905. években ló első díjjal; 
díszoklevéllel és ezüstéremmel kitüntetve.

VI., Gyár-u. 
28. szám. 
»Régi házszám 
Gyár-utca 5ü.«

Ajánlja teljes jótállás mellett

Benzinmotor és villa
mos benzinlocomobil 
cséplökészleteit kettős 
tisztitó szerkezettel.

Egyedül létező újdonság. Önmű
ködő ellenőrző és biztosító szelep
Benzinlocomobilok szabadalmazott kettős 
tisztitó cséplőkkel VI., Gyár-u. 28 sz. min

denkor üzemben láthatók.
sikerrel vannak működésben:

ia 
ha

EH 
■'ta

Iá
ca

A_____
letesebb motoreséplökészlete.

Ezen motorok bárki által gépész nélkül rendkívül 
könnyen kezelhetők.

Ezen motorcséplökészletek a legkitűnőbb

CQ
'fi|

ca
Nk—I

1804
Báró Kemény József úrnál, Marosnémeti (Erdély). Gróf Mikes Kelemen úrnál, Magyarcsetve (Er
dély). Zeykfalvi Zeyk Dániel főispán úrnál, Nagy-Enyed és az ország több száz kisebb-na- 

gyobb gazdaságában.
Legolcsóbb üzem! Árjegyzék ingyen és bérmentve' Olcsó árak részletre!

A T T A T T A T/^O motorcséplokészletek, melyek hazánkbanKALLA1 LAJUo- mindenütt a magyar
Valódi Kállai Lajos motoiok csakis Budapest, Gyár-u. 28, sz. a. kaphatók,

piiiiiiiiiiaiig
| DUNKV FIVÉREK

i CS. ÉS. KIR. UDVARI FÉNYKÉPÉSZEK

Miskolc, ||g
Városház-tár 20. |||
S.-A.-Ujhely, ItS

. Főtér 9. tű

|H ajánlják a mai kor igényeinek S|g 
gg megfelelően berendezett műtermü- s|| 
gg kei a nagyérdemű közönség becses -||g 

figyelmébe. ||g

g Műtermeik vannak: ||j

gg Kolozsvár, 
gg Mátyás király-tér 10.

Dés,
Felsősétatér. ____

Sárospatak,
Kossuth Lajos-u. 70.

í

I

Gazdáknak fontos! 1

> •»» 
r i

d 
f t

BERKULES-MOTORGYÁR Budapest, V. Váozi-uí 30.
KilírJ munkáért teljes szavatosság. — Gázgépek cserébe vétetnek. — írlap is elismeri terelek 

In jyen és bérmentve. TWI <855

Legujjabb rendszerű és minden gazda által könnyen kezelhető benzin
cséplőgépeket, fekvőmotorokat malom, és téglagyári berendezéseket 

kedvező fizetési föltételek mellett, legolcsóbban szállít a
J

CLAYTON & SHUTTLEWORTH vt*  VAo*i«icöriit  tiQ, *
Locomobil és gőzcséplőgépek.

’*o*>™»**»  *.  »nt£ÍZ!g’
•or»»tag*p«k 1. Pláne, X. 

«i»c»k«Ttge», rópav^gók. kukortoz» 
«s'’,aa’*lmok' •«r9too>*  

«• és 3-vaiu ekóli «• qMm

E]
Uá 
üö 
is
If 
Ei

BJ

EL 
2»

r~
&3

60

BRCKN-KÖN1GSFELDI GÉPGYÁR MOTOROSZTÁLYA.

EGYEDÁRUS1TÓ ABELESEMIL
BUDAPEST VÁCI-UT 14. AJÁNL

PETR0L1N BENZIN-MOTORT és LOKOMOBILT, RENDKÍVÜL 

OLCSÓ ÜZEMÜ SZIVÓGÁZM0T0RT. "W 
FIRYFI FM! T- mot°rvevőimet vagy megbízottjait a telepemen r IU I L.LL.IVI; ingyen betanítom a kezelésre, ooooooooo 

A LOCOMOBILOK viz elpárologiatási készülékkel vannak ellátva s igy 
a vízszükséglet 15 liter. ESF- Legmesszebb menő szavatosság.

BENZIN-LOKOMOBILOS CSEPLOKÉSZLETEK.

MOLNÁR MÁRTON
Ajánlja legjobb szerkezetű

benzinmotorait, lienzinlokomobiljait és henziiicséplökészleteit
Szolid vidéki ügy
nökök alkalmaz

tatnak. Árjegyzék 

kívánatra ingyen 
és bérmentve kül- 

|detik.

BUDAPEST Nefelejts-uteza®59. szám.
_ ' ’ i ' 1897

Olcsó"t-ö.zeicazisrag'gal ‘ d.olg'ozo-—- fa

S zi vő Gázmotorok B
Óriási megtakarítás tüzelőanyagban. Üzemköltség óránként és lóerőnként csak 1—l1/, fillér! 
___ Legolcsóbb és legszabályosabb üzem 1 Legmesszebbmenő szavatosság! —

• Benzin- és n^ersolajznotorolr. MotOTOS CSéplÖkéSZlCteL • . fé]
HAJÓS és TÁRSA |

1800 BUDAPEST, V., Sziget-utca 9. szám. B

Tolooon 66—69. tOT Árjegyzők és költsőgvotős ingyon. "W1
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ggg"'-- Sovány és hízott -w

sejtéseidet
legjobban értékesít és beszerez

BAUER B. GYULA. sertésbizományos

BUDAPEST, VIII., Rákóci-u. 73.
Telefon 79—41. Telefon 79—41.

Minden felvilágosítást díjtalanul készséggel 
adnak. I90°-

sertésbizomány os
Budapest, VIII., 

Bérkocsis
utca 12. ÍJSsF Telefon: 97—05.

I ^DrtDQOlfUt sovány és hízott állapotban a leg- 
I uulluOuAul magasabb napi árakon értékesít, 
i 1870

(D 
■r4

-p
'0
4->

(D

HAZAI IPAR!! /

4 HAZAI IPAR!! 4
W - 1811 W

I

kifogástalanul dolgoznak, szállítanak:

XX'

melyek

KAYFARTÍ PH. és TÁRSI, BECS II/l. 
gépgyára és vasöntödéje.

NI. m. Frankfurt, Berlin, Párizs,
Képes árjegyzékek ingyen és bérmentesen.

elsőrendű gyártmányt

Bladó
r< 

a Somogyi Albert elhalálozása folytán, a héjasfalvi hírneves magyar fajta 
szarvasmarha tenyészet, melyben kezdettől fogva kizárólag, csakis Sperker-

•»<. -fiát, 3^ í.
t- ' -s- •A < U 5

i

iféle törzslsíkák 
használtattak s mely 
jelenleg áll 16 drb. 
tehén, 20 drb. kü
lönböző korú üsző 

és 11 drb. különböző 

korú növendék bikától.
Vevők kéretnek a 

megtekintés idejé-h

3

Cg
• v

y
á 
HL
B nek megállapítása végett özv. Somogyi Albertnéhez, (lakik Héjasfalván,
'j posta és vasútállomás helyben) fordulni. 1923

pr’------ —" ~—rr-’—’—~n

|r ---------------- - _A_iz

Erflólyrászi Magyar Jelzálog ffitelbank
ZRésiziVéin.srtárseiság'n.ál %

Kolozsvárott, Rózsa-utcza 1. sz. (emelet.)

igen előnyös feltételű törlesztő kölcsönök kaphatók föld
birtokok és városi bérházakra.

Kölcsönkérvényekhez melléklendők: a legutóbbi hitelesített 
telekkönyvi kivonat és a hitelesített kataszteri birtokiv. — Bérhá
zaknál a telekkönyv, házbéradó vallomás hitelesítve, és az épület 
vázrajza. -- Kölcsönök 400 koronától kezdődőleg bármily magas 
összegig kaphatók. — Becslési költség csak nagy összegű kölcsö
nöknél számittatik, kissebbeknél az eljárás díjmentes. — Ügynökök 
közvetítésére nincs szükség, miután mindennemű felvilágosítással 
készséggel szolgál az

Igazgatóság.

Hivatalos órák d. e. 9—1 óráig.
1501__________________________________________ '___________ jg

G-^rors és olcsó leToon^olita-s. ü
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flcBfylén világítási berendezése!!,
önálló teleppel, a szabadalmazott 
készülékkel. Kezelés nélküli, önműködő carbid a 
vizbe eső rendszerű teljesen veszélytelen fejlesztők.

Elektromos világítási és erőátviteli ■
@1 Toeren-d-eizésels:.

Specziálitás: önálló kis telepek. (Elektrogének) városok,_ kastélyok, 
gyárak, szállodák, malmok és magánházak részére. EJ®“ Kezelés 
nincsen, olcsó vételár! Egy 16 gyf. izzólámpa óránkint 1 fil
lérbe, egy tényleges lóerő 6 fillérbe kerül. Motorok: benzinre, gázra, 

nyersolajra stb.-re bármilyen czélra.

Ü FEJÉR és SCHMIDT íg 
Budapest, BZöt’xrös-tór 2. szám.
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11 EB FWPr IIFIII Kolozsvár legszebb jövőjű, nagyon fejlődő városrészében, — az új 
j II HHZH r»Bl Y ihK I színház közelében - az ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET telkén, az Byy Ittoy ŰMmüJ I UMI ■ Attila-utcában, még néhány jó fekvésű házhely eladó. ===== 

Bővebb értesítés: naponta délelőtt íl—1 óráig és détután 4 órától Csatornázás ! Vízvezeték ! 
6 óráig az Erdélyi Gazdasági Egylet titkári irodájában, Kolozs- rc=^c? «“).(| -i' ’i' lívc^

— várt, Attiia-utca 2. szám alatt. ===== Villanyvilagitas I ▲▼
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Vétel és kölcsön, tij és egyszer használt
r

mag- _ _ _ kazal
gabona- ff vp 11 repeze-
burgonya- ff ± behordásl-
faszén- ““ “ rostaalj-

PONYVA NAGEL ADOLF,

szőlökötözö fonal kg.-ja 40 fill., csomagoló vászon kg.-ja 70 fill., kötelek, 
zsák-zsinegek, lópokróczok. „HUNGÁRIA" kettős kézi kévekötelek favéggel.

zsák és ponyva-gyár és kölcsönlntézet -----
! Budapest, Arany János-u. 10. sz.

Sürgönyeim: NAGELA BUDAPEST. 1906 Vidéki telefon: 35—92

|A Che Johnston Hapvestep Co 
legmodernebb & 

amerikai speciá- g 
lis aratógépgyár, B 
mely a magyar- g- 
országi haszná- || 
latra szánt gépe- Ö 
két teljesen a ha- H: 
zai viszonyokra g 
alkalmazva ké- K

JOHNSTON
kévekötő aratógépek, marokrakó 
aratógépek, fűkaszálók, széna
forgatók és gyüjtőgépek a leg
tökéletesebb szerkezetű, legkön
nyebb kezelésű és

legmegbízhatóbb 
munkateljesitésü e 

nemű gyártmányok
a világon,

dőlt
1910

..................

A. „JOEN^TONÉí M®atő^f®pelk 
gabonában is jő mnnlcát

A inrv: ;v: iaa__ i___ i —_____ "g Az 1906-iki idényben 1600 „UOHNSTON“ gép talált 
jggj Magyarország legelőkelőbb uradalmai körében elhelyezésre • 
föf az 1907 évre már eddig a csanádmegyei gazdák aratógép- |g| szövetkezete, a. Kisküküllő vármegyei gazd. egyesület és 

. százakra menő uradalom fedezték szükségletüket Johnston 
® gépekben, ami a JOHNSTON gépek birtokosainak megelé- Hg gedését legmeggyőzőbben bizonyítja.

Vezérképviselet és főraktár:

Melichár Ferencz Bácher Rudolf
Budapest, Vz. Nagymező-utca 68.

RRAND PRIX a párisi 1900. évi viiágkiáliitásoiL’W

1737 IL

Restitutionsfluid.
Cs. és kir. szab, mosóvíz lovak 
részere. — Egy üveg ára 2 kor. 80 fillér. 
40 év óta az udvari istállókban, a katonaság 
és magánosok nagyobb istállóiban használat
ban van nagyobb munkánál elő- és utóerő- 
sitőül, inari merevségénél stb. az idomitásnál 

kiváló munkára képesíti a lovakat.

I

Korneuburgi marlia-táppor.
Étrendi szer lovak, szarvasmarhák és juhok 
részére. 50 év óta a legtöbb istállóban hasz
nálatban étvágytalanság, rossz emésztésnél, 

a tej javítására s a tejelés fokozására.
1 doboz T40 K = doboz 70 fillér.

Lábszár-védő
gummiból.

H irdetéseket 
jutányos ár
ban felvállal 
e lap kiadó

hivatala.

szab- impregnált szavatolt
H 1I Rí n &■ t'szta lenből készült vízhatlan 
1 B y 11M11 ponyvával óvhatok meg a leg- 

biztosabban a kazlak, gépek és

Ezen ponyvák nagy strapa mellett is eltartanak 
10-12 évig. A 24 év óta fennálló FISCHER.féle zsák- 
és ponyvagyár Budapest, V., Nádor-u. 31—33., az ország 
legnevesebb uradalmainak szállítója. 1806

Mindennemű juta- és lenzsákok gyártása.
~ ------ Ponyvakölcsönző intézet. ------

főLI^GEK KEPÉIK
(GY ÁRTELEPE K: Első magyar vitorlavászon-, len- és jutaárugyár 

Pozsonyban. Házi-ipar-vállalat Liptószentmiklóson. Székely szövőgyár és házi-ipar- 
• vállalat Sepsiszcntgyörgyön.

— Raktár: .—:
Budapest, V., Szabadság-tér 11.

Ajánlja készítményeit, u. m. BT lisztes, korpa- és gabona I

Zsákokat ~
lenből, kenderből és jutából, vagy varrás nélkül. Továbbá

= vízmentes ponyvákat Z= 

gépekre és kazlakra, nyers szokér- ós ropco-ponyvákat, nyors 
és rnggyantázott kendor-tömlőkot, vizvedreket, vízmentes lótakaró

kat, vászon-sátrakat, csőköpenyeket, stb.

mintákat kívánatra Ingyen ós bórmontvo küldők.

P n e u m a t i c-láliszárvédő
gummiból és légpárnával

.1 nagyságban készíttetnek cs 
, a—b-nél mért terjedelem szerinti’ 

. 20—22 cm. |( 3. sz. . . 24—27 cm.
. 22—21 cm. |[ 4, sz. . . 27—30 cm.

éra darabonként
szürke

. sz. Kor. 5-90, 3. sz. Fór. 6 40, 4. sz. Kor. 7-30
fekete, barna és fehér

2. sz. Kor. 6'40, 3. sz, Kor. 6 flo, f. sz. Kor. 7-70

szürke, fekete, baűna es fehér színben és néoY 
pedig a bal és jobb lábak részére, a_ b-i

1 sz.
2 sz.

1. sz. Kor. 550,

1. sz. Kor. 5 90,

2.

KrpcM árjegyzékeket ingyen és Itérmcnlvc. Főraktár :

KWIZDA JÁNOS FERENC
cs. és kir. osztrák, magyar királyi, román királyi 
és bolgár fejedelmi udvari szállító, korülotl gyógy

szerész, Kornoubnrg, bel WIEN.

1816 )

Nyomatott Gámán J örökösénél Kolozsvárt, Kossuth-Lajos-utca 10. sz.


